La monoparentalité est un phénomène qui apparaît souvent de manière subie dans la famille, mais elle découle de facteurs qui lui sont propres. Elle révèle un malaise ou une fragilité existant dans la famille, qui peut s’accroitre encore par la suite à cause de cette situation de monoparentalité. Ce phénomène est étudié dans les pays occidentaux, mais aussi dans les autres pays, notamment dans les pays du Sud, où la famille joue un rôle social très important. Cependant, la monoparentalité occidentale n’est pas la même que la monoparentalité africaine, et traduit des réalités différentes. 
C’est dans cette optique que cette étude propose d’étudier la prévalence de la monoparentalité en Afrique, et plus précisément au Burkina Faso, à Madagascar et au Togo. La monoparentalité sera d’abord abordée de manière globale en suivant son évolution depuis la fin du XXème siècle, puis décomposée en plusieurs types de monoparentalités que nous décrirons. 
Plusieurs variables susceptibles d’être associées aux causes de la monoparentalité sont mises en jeu, et servent à tenter de déterminer les facteurs de la monoparentalité à l’aide de régressions logistiques menées sur les différents types de monoparentalité évoqués.
Nous en concluons que la monoparentalité et ses différentes facettes sont affectées à la fois par des facteurs globaux, mais aussi à des facteurs spécifiques à chaque pays, révélant ainsi l’hétérogénéité de la monoparentalité en Afrique.

