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Projet MARGES
Réunion du 2 avril 2020

Présent.e.s : Agnès, Anastasia, Bilampoa, Charlotte, Estelle, Fatou, Idrissa, Laura, Valérie D.

Objectif :
1. terminer le tour de table sur le contenu des fiches 
2. organiser des groupes de travail restreints
3. quelques informations sur ce qui a été fait
4. date de la prochaine réunion 

1. Le contenu des fiches 
Il n’y a pas eu de présentations de fiches car tous les membres qui étaient présents à la réunion avaient déjà parlé du contenu de leurs fiches à la réunion du 26 mars.

Charlotte a souligné le fait que les thématiques sur le célibat et la monoparentalité rassemblent plus de membres. Elle a relevé aussi le fait que les thématiques sont circonscrites dans l’hétérosexualité. De ce fait, l’homosexualité (cf. la remarque de l’évaluation du projet par l’ANR).
Pour Fatou, l'homosexualité pourra être traitée par une autre entrée que l'homosexualité en soi. À travers les thématiques mise en évidence (monoparentalité, organisation domestique, (in)fécondité/sexualité…) les expériences vécues de l’homosexualité pourront être trouvées et analysées à la lumière des marges/normes. 

2. Discussion sur les groupes : 
Plusieurs critères pour organiser les groupes de travail : thématiques, pays ou approche disciplinaire (démographie/approche quantitative et socio-anthropologie/approche qualitative). 
Plusieurs avis ont porté sur la pertinence d’organiser des groupes de travail selon les thématiques énumérées dans le projet (monoparentalité, organisation domestique…). Cela aura l’avantage de favoriser les échanges entre les approches disciplinaires. Nous devons garder à l’esprit que l’objectif du projet MARGES consiste à fonder ses analyses sur les marges et les normes à partir d’un dialogue entre la démographie et la socio-anthropologie. Nous devons donc avoir dès le début des espaces favorables à ces échanges. 
Les groupes de travail thématiques permettra ainsi des échanges comparatifs entre les membres du projet travaillant dans différents pays (à noter que le groupe pays signifie les chercheurs participant à l’élaboration du projet dans un pays. En ce sens, le groupe pays diffère des institutions du pays qui sont des partenaires du projet).  

Les étudiants stagiaires seront associés dès que possible à ces groupes et aux échanges qui y sont associés. 

Nous commencerons par une réunion consacrée aux statuts matrimoniaux (mariage, célibat…). Les échanges seront introduits par la présentation de deux articles. 

3. Nous pouvons célébrer des choses qui ont été mises en place 
· Les outils de communication qui fonctionnent : le wiki, le groupe WhatsApp, le zoom Anrmarges.

· La coordination des tâches

· Tâche 1 : coordination  un groupe restreint est composé de huit membres (Agnès, Bénédicte, Estelle, Fatou, Bilampoa, Ludovic, Brigitte, Frédérique). La première réunion aura lieu le 7 avril. 

· Tâche 2 : Bilan et analyse des données existantes  Bilampoa et Agnès. 
Fiche individuelle élaborée. 

· Tâche 3 : Recueil de nouvelles données  Valérie G. et Frédérique

· Tâche 4 : Analyse croisée de données  Valérie D. et Sylvie

· Tâche 5 : Valorisation et dissémination  Brigitte et Fabienne
    
· Recrutements de deux stagiaires : fait
· Recrutement du doctorant : en cours

· Plan de Gestion des données à soumettre à l’ANR : Laura, Agnès, Valérie D., Valérie G. (Bilampoa et Estelle à ajouter au groupe). Nous sommes en retard. Il faut faire vite. 

· Groupe Zotero : mis en place…il faut penser à s’y rendre régulièrement. À voir si nous pouvons faire un dossier de stockage des pdf (à voir avec Laura). 
    
4. Date de la prochaine réunion et de l'objectif 
Date : 16 avril de 11h à 12h
Objectif : le thème des statuts matrimoniaux (exposé de deux articles, échanges centrés sur les attentes du projet MARGES). Un groupe (Agnès, Bilampoa, Charlotte….) travaille pour identifier les articles (articles Bilampoa sur le mariage ? article Charlotte ?) à lire et les partage avec les membres de MARGES avant la réunion. 
Penser à mettre les références des articles sur Zotero. 
Au-delà de la présentation de l’article, on présente ce qu'on a fait et ce que l'on compte faire dans le cadre de Marges sur ce thème.

À NE PAS OUBLIER 
· Bilampoa a souligné la nécessité d’intégrer Norbert aux échanges. Elle a par ailleurs rappeler la formalisation de la collaboration avec les institutions partenaires du projet. 

· La formalisation s’avère par exemple nécessaire dans le processus de recrutement du (de la) doctorant.e. (réunion restreinte Bilampoa, Valérie D., Bénédicte, Estelle, Agnès). 

· Agnès a noté la nécessité d’anticiper sur la question de la signature des publications. 

· Fatou propose la constitution des groupes par thématiques à partir des fiches indiviuelles. 
 
