Projet MARGES
Réunion du 11 juin 2020
Présent.e.s : Anne, Anastasia, Bénédicte, Bilampoa, Charlotte, Fatou, Laura, Laurent, Yéniban, Valérie D.

Gardien du temps : Valérie
Distribution de la parole : Anne

Ordre du jour 
1. Éléments de synthèse autour des articles du numéro de la revue Émulations "Aux frontières de la parenté. Un éclairage par les marges". 
2. Questions relatives au projet : 
· groupes de travail, documents attendus, réunion physique...
· Site et Zotero (point animé par Fabienne et Laura)
· Autres informations (groupes de travail, réunions)

1. Éléments de synthèse autour des articles du numéro de la revue Émulations "Aux frontières de la parenté. Un éclairage par les marges". 
Présentation par Charlotte de la note de synthèse des articles présentés et discutés lors de la réunion du 14 mai (cf. CR et voir la synthèse envoyée le 08/6/20)

Anne : les changements de modes de vie domestique n’excluent pas des séparations entre les générations. Les constellations ne pourront renseigner qu'une facette des marges.

Fatou : souligne la valeur précieuse de cette synthèse pour le projet.
Importance de certaines notions à prendre en compte dans le projet MARGES : risque/frontière/liminalité - famille/maison/maisonnée.
Pertinence des échanges entre quali/quanti, une question fondamentale du projet ie liens entre marges statistiques et marges sociales.

Charlotte : articulation statuts/modes d'agir.
Constellation : permettent de voir l'évolution des normes/marges au travers des générations.

Anne :  on a pu voir des pratiques qui se généralisent jusqu’à ce que des marges deviennent des normes. Aussi on a vu des marges qui existaient avant.
    
Valérie : les constellations permettent une approche historique dans les générations, il y a donc une nécessité de voir dans les années d’avant ; mais les premières enquêtes quanti datent des années 60 : avec le quali on peut peut-être aller plus loin.

Anne : il y a eu un basculement dans les années 60-70 dans les normes maritales : l’aîné choisit son mariage et les cadets se voient imposer les mariages arrangé. Puis un changement des normes maritales par une inversion des statuts ainés/cadets. À noter que l’historique diffère entre Lomé et Cotonou. 

Valérie : à voir si on trouve des données quanti sur le mariage (à travers les enquêtes biographiques) qui permettent d'analyser les choix des conjoints en fonction du statut dans la fratrie.

Sophie : l’histoire orale sur les représentations reste à développer.
Cf. Philippe Joutard, « L’oral comme objet de recherche en histoire », Bulletin de l'AFAS [En ligne]. Les phonothèques entre recherche et culture … mis en ligne le 12 avril 2012, consulté le 10 juin 2020. URL : http://journals.openedition.org/afas/2683
Autre article : 
https://www.cairn.info/histoire-et-memoires-conflits-et-alliances--9782707187970-page-125.htm
Colloques : 
https://www.ehess.fr/fr/appel-communication/pratiques-contemporaines-lhistoire-orale
https://www.cca.qc.ca/fr/evenements/50476/histoire-orale-1supresup-partienbsp-methodes-et-erreurs
2. questions relatives au projet : 

· Les groupes de travail 

*Groupe « économie moral émotion et empowerment ». 
Sophie fait le résumé de la réunion de groupe. Celui-ci est animé par Sophie, Fatou, Tantel, Agnès
Les réunions auront lieu une fois par mois. 
Prochaine 9 juillet 11h : il s’agit de commentaires de lectures sur 2 articles (Fassin et Siméant). Lire le CR sur le wiki. 

*Groupe « Arrangements résidentiels et Statut matrimoniaux » : 
Ce groupe est animé par Charlotte, Valérie, Anne, Bilampoa
Prochaine réunion début juillet : à programmer (doodle à venir)

*Groupe « Économie domestique » : Anastasia et Agnès ont proposé que ce groupe que Tantel soit dans l’animation avec Anne et Anastasia. Fatou va le lui proposer. 

*Groupe (In)Fécondité & Sexualité : Fatou propose de le co-animé avec Sylvie. L’animation commencera en juillet lors d’un séjour de Fatou à Ouaga. 

Rappel sur la communication des groupes doit être adressée à tous les membres du projet : les mails doivent être adressés aux membres du groupe et en cc les autres membres du projet. 
Cela permet de garder tout le monde au même niveau d'information. Et de permettre à tous de participer si envie. Ayons en tête la transversalité des thèmes…

· Site internet et zotero 
Ce point a été animé par Laura et Fabienne. 
Le site internet doit être re-organisé. Pour cela, un groupe travaillera à cela (Laura, Fabienne, Fatou…)
Des onglets permettront de suivre les travaux dans les différents groupes. 
Zotero : les pdf correspondant aux références sont dans un dossier accessible à tous. Par contre, les références mises dans zotero sont en désordre. Fabienne a prévu d’y mettre un peu d’ordre. 

· Autres informations 
*Rappel sur les délivrables de la tâche 2 sur l’analyse secondaire des données. Cette tâche a pour responsables Bilampoa et Agnès. Un article est attendu sur les nouvelles formes de configurations familiales et résidentielles.

*Plan de Gestion de Données : il y a un retard sur ce dossier. L’ANR vient de faire un rappel. Un petit groupe va s’occuper de ce dossier : Fatou, Estelle, Laura, Valérie D., Valérie G., Bilampoa. Relance de ce groupe par Fatou afin que chacun puisse contribuer à la plateforme.

*  Réunion générale en présentiel : Nous n’étions pas assez nombreux à la réunion pour décider de la date de la réunion physique. Toutefois, nous avons convenu de la planifier à l'automne (entre octobre et décembre 2020). Ce sera l’occasion d’aborder amplement de questions scientifiques ie un atelier.

* Prochaine réunion des membres : Anne nous parlera de constellations familiales. Ce sera en juillet si nous trouvons une date, dans le cas contraire ce sera en septembre.  Anne nous propose un sondage pour trouver la date. 
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